

За все годы работы в санитарной службе Нина Васильевна никогда не теряла связи с медицинскими вузами Казани: ГИДУВом (ныне медицинская академия), медицинским институтом (ныне университет), Казанским научно-исследовательским институтом микробиологии и эпидемиологии, Казанским медучилищем. Совместно с научными сотрудниками кафедр она занималась подготовкой ряда печатных работ, посвященных вопросам охраны окружающей среды в г.Казани, снижению инфекционных и массовых неинфекционных заболеваний. Немалый вклад Н.В. Пигалова внесла в процесс обучения и последиплом-

ную практику студентов, в становление молодых специалистов, пришедших на работу в санитарную службу г.Казани. Ее ученики — Л.А. Кустова, Т.С. Старшинова, Н.В. Агнишвили, Е.В. Ремизов, А.И. Ефремов, Н.Ф. Раимова, Э.Р. Бареев — возглавляют районные центры Госсанэпиднадзора г. Казани.

Желаем дорогому юбиляру доброго здоровья на многие годы и дальнейших творческих успехов.

Сотрудники Казанского городского  
Центра госсанэпиднадзора

УДК 061.75

## ПРОФЕССОР ВАЛЕРИЙ ЮРЬЕВИЧ АЛЬБИЦКИЙ



Исполнилось 60 лет со дня рождения профессора, заведующего кафедрой биомедицинской этики и медицинского права с курсом истории медицины Казанского государственного медицинского университета Валерия Юрьевича Альбицкого.

В.Ю. Альбицкий родился и вырос в г. Казани. В 1964 г. он окончил педиатрический факультет КГМИ, в течение года работал заведующим организационно-методическим кабинетом и районным педиатром Алексеевской центральной районной больницы Республики Татарстан, затем инспектором Министерства здравоохранения Республики Татарстан, а с 1966 г. полностью перешел на работу ассистентом кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения Казанского медицинского института. Еще в студенческие годы он проявлял интерес к истории медицины. Его доклад о Боткине на четвертом курсе был замечен доцентом кафедры социальной ги-

гиены КГМИ Н.И. Жучковой, и он был приглашен для научной работы над биографией и деятельностью знаменитого казанского терапевта Н.А. Виноградова.

В 1976 г. он был избран заведующим кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Читинского медицинского института, а спустя 3 года — руководителем отдела профилактики и диспансеризации Горьковского НИИ педиатрии. В 1988 г. в Нижегородской медицинской академии он организовал третью в стране, после Санкт-Петербурга и Москвы, кафедру медико-социальных проблем охраны материнства и детства на факультете усовершенствования врачей. После возвращения в 1993 г. в Казань В.Ю. Альбицкий заведует отделом Республиканского центра охраны семьи материнства и детства МЗ РТ и по совместительству работает профессором кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения КГМУ. В 1995 г. он возглавил при кафедре курс истории медицины и медицинской биоэтики, который на следующий год приобрел самостоятельный статус. В 1998 г. с присоединением к нему курса правоведения была организована первая в стране кафедра биомедицинской этики и медицинского права с курсом истории медицины.

Проф. В.Ю. Альбицкий является автором более 200 научных публикаций, в том числе 18 книг (монографий и учебных пособий), 90 журнальных статей, 8 методических указаний и рекомендаций союзного и российского уровней по актуальным вопросам организации медицинской помощи детям. Под его руководством выполнено 5 докторских и 26 кандидатских диссертаций.

Научные изыскания проф. В.Ю. Альбицкого отличаются высоким профессионализмом, глубоким проникновением в суть изучаемой проблемы, оригинальностью подходов к решению поставленных задач. На начальном этапе научной карьеры он успешно занимался вопросами истории прославленной казанской медицинской

школы. Результаты этой работы нашли отражение в многочисленных публикациях, в том числе в монографиях "А.В. Вишневецкий в Казани" (1974, соавтор М.Ю. Розенгартен), "Очерки Казанской медицинской школы" (1991, соавторы А.Б. Галлямов и Р.У.Хабриев). Вернувшись в Казань, В.Ю. Альбицкий активно включился в подготовку к знаменательному юбилею в научной и культурной жизни России — к 200-летию Казанского университета: он участвовал в подготовке биографического словаря казанских профессор-гигиенистов (1995), деканов КГМУ (1997). Под редакцией Н.Х. Амирова и В.Ю. Альбицкого увидел свет справочник "Казанский государственный медицинский университет" (1999), который стал прологом работы над биографическим словарем профессоров и заведующих кафедрами КГМУ со дня его основания и до наших дней. В 2000 г. к 80-летию Минздрава РТ под редакцией В.Ю. Альбицкого и К.Ш. Зыятдинова вышло юбилейное издание "Здравоохранение Республики Татарстан".

Еще будучи ассистентом кафедры социальной гигиены, В.Ю. Альбицкий занимался проблемами социальной педиатрии и организации детского здравоохранения. За 35 лет работы он и его ученики внесли существенный вклад в решение многих актуальных проблем охраны здоровья матери и ребенка. Он по праву считается одним из ведущих специалистов России в области социальной педиатрии. Начальный этап изучения младенческой и детской смертности был обобщен в его кандидатской диссертации "Детская смертность и ее причины в г. Казани" (1970), выполненной под руководством профессоров Т.Д. Элштейна и М.Х. Вахитова, которых он считает своими учителями. Проф. В.Ю. Альбицкий предложил метод исчисления младенческой смертности (1972), способ оценки ее сезонных колебаний (1977), был одним из инициаторов и идеологов перехода на международные (ВОЗ) критерии регистрации живого- и мертворождений. По данной проблеме опубликованы монографии "Фетоинфантильные потери" (1997; соавт. Л.А. Никольская и М.Ю. Абрисимова), "Смертность в трудоспособном возрасте и потенциальные потери" (1999; соавт. К.Ш. Зыятдинов и др.), "Детская смертность. Причины, тенденции и пути снижения" (2001; соавторы А.А. Баранов и др.).

Одним из направлений его деятельности было исследование состояния здоровья различных кон-

тингентов детского населения. Впервые в стране проведены комплексные клинико-социальные исследования контингентов часто болеющих детей (1987; докторская диссертация В.Ю. Альбицкого), недоношенных детей в отдельные периоды жизни (докторская диссертация его ученицы С.Я. Волгиной), детей из семей социального риска. Изданы монографии "Часто болеющие дети" (1986; соавтор А.А. Баранов) и "Недоношенные дети в детстве и отрочестве" (2001; соавт. А.А. Баранов, С.Я. Волгина, В.Д. Менделевич).

В.Ю. Альбицкий предложена система показателей, характеризующих репродуктивное здоровье. Издана монография "Репродуктивно-демографические показатели" (1994; соавт. А.А. Баранов, А.Х. Яруллин и Ю.Г. Максимов), сдана в печать книга "Репродуктивное здоровье и поведение женщин России".

Проф. В.Ю. Альбицкий активно участвует в научной и общественной жизни: он организатор читинского и нижегородского обществ социаль-гигиенистов и организаторов здравоохранения; постоянный участник с начала 80-х годов всех научных собраний российских педиатров; член диссертационного совета по социальной гигиене при "Медсоцэкономинформ" МЗ РФ; член диссертационного совета по специальностям "Общественное здоровье и организация здравоохранения", "Гигиена", "Стоматология" при КГМУ; входит в состав редколлегии "Российского педиатрического журнала", в редакционный совет "Казанского медицинского журнала" и журнала "Детский доктор".

Валерий Юрьевич полон творческих сил, энергии, ровен в общении с коллегами, одинаково внимателен ко всем сотрудникам. Он щедр на общение: всегда поможет советом, найдет нужное слово в трудную минуту, юмором вселит оптимизм. Любитель и знаток литературы, поэт, душа любой компании.

60-летие — это не только повод для подведения итогов, но и время для построения новых творческих планов на будущее. Находясь в расцвете творческих сил, В.Ю. Альбицкий, несомненно, еще многое сделает для развития науки, высшего медицинского образования и практического здравоохранения.

Сердечно поздравляем Валерия Юрьевича со славным юбилеем и желаем ему крепкого здоровья, благополучия и дальнейших творческих успехов.

**Коллектив кафедры и ученики**